

文明礼让 别给“生命通道”添堵



某小区道路两侧停满车辆,一旦发生紧急情况,救援车辆很难顺利进入。

本报见习记者 韩蕾 摄

本报见习记者 韩蕾

核心新闻

消防车出警通道经常被占

上周五,本报《昨夜今晨》栏目于A4版刊发了《“严禁停车”视而不见私家车占据消防出警通道》的报道,报道指出,有些市民在消防队附近的夜市吃饭时,为了图方便,竟然无视消防队门前“禁止停车”的警示语,私自把车停在消防车的车库门口,堵住了消防车出警通道。

连日来,记者多次来到该路段观察发现,消防出警通道被堵现象并非偶然,4个出警通道有时竟被占据3个,尤其是周末,新华西路与北京大道的夜市大排档生意异常火爆,停车位更是难求,随意停放的机动车、电动车给出警带来一定困难。

浉河区消防中队的工作人员告诉记者,5月1日晚,消防中队接到报警电话称,位于建设路的信阳市第十小学后的小巷子内电线着火,消防官兵接警后火速出动,但是出警时,发现车库门前停着几辆私家车,消防车无法出警。消防官兵只能拉响了警报器,几分钟后,车主听到警报声才来把车开走,“幸好那次没发生人员伤亡,否则后果不堪设想。”消防中队的工作人员对记者说,“救援工作十分紧急,别说几分钟,一秒钟都不能耽搁!”

根据我国《消防法》第二十八条规定:任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。《消防法》中还规定,如果是个人占用、堵塞、封闭消防通道,妨碍消防车通行的,消防部门可对其处以警告或500元以下的罚款。

延伸新闻

消防车、救护车一路畅行有点难

消防中队的工作人员告诉记者,“有时候实在没办法,就鸣笛,用灯光交替来示意车辆让行,但就这样的车主也不理会,我们也很无奈!”

然而更无奈的是,有时候到达救援现场后,消防官兵发现消防通道被自行车、电动车等非机动车辆堵住了,在找不到车辆主人的情况下,他们只能自己动手把它们挪走,“关键是耽误时间,早一点儿到达现场就会少一些损失。”消防人员介绍,而且有的小区为了方便管理,

将别的大门锁起来,只留一个门进出,这样在救援过程中就会绕远路,从而贻误了救援时机。”

除了消防部门,120急救车辆在出急诊的时候也经常碰到这些情况。“虽然我们的警报一直在响着,但不让行的现象还是很多。”信阳职业技术学院附属医院急诊科护士告诉记者,尤其是在往楚王城那个方向走的时候,救护车经常被堵在车流里,走不动,“楚王城涵洞那一片车流量本来就大,救护车本身也比较宽,再加上没

人让行,就只能等道路畅通了才能过去,很耽误救援时间,患者家属在电话那头让我们赶紧过去,我们被堵在路上也急得不得了。”

有时候接到急救电话,120出动后,在行驶路上没遇到什么问题,但是到了小区,却被随意停放在消防通道上的车辆给拦住了。“找不到车主,就没办法把车挪走,救护车宽过不去,我们就只能下车,自己抬着担架,步行到打急救电话的居民家。”

交警部门:恶意堵占将受罚

《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十三条规定,机动车在道路上临时停车应当遵守:公共汽车站,急救站,加油站,消防栓或者消防队(站)门前以及距离上述地点30米以内的路段,除使用上述设施的以外,不得停车。

车辆随意停放占据了消防通道应该

如何处理?交警部门介绍,这种情况属于车辆乱停乱放,可以对车主处于200元的罚款,并进行批评教育,然后让车主把车开走;如果车主执意不把车开走,恶意堵占消防通道,那么可以让拖车把车拖走。

交警部门还介绍,有些车主想礼让,但是又不知道该如何停车时,首先,要确

保在停车时,前面人行横道上行人的安全;然后,再把车匀速地越过行车停止线,靠右停下,腾出自己的车道,让执行紧急任务的消防车或者救护车先行。

“消防车或者急救车执行的任务都是关乎生命财产的救援,所以希望车主能理解,并且能主动礼让。希望大家都能通过文明驾驶,互相礼让。”

记者手记

消防通道在各种险情中都起到了不可低估的作用,把车停在消防队门口,私自占用消防通道,消防车或者救护车等车辆在执行紧急任务的路上,车辆不让行等行为都是源于防火意识

或者救援意识淡薄,侥幸认为火灾不可能发生在自己身边,认为不可能总有那么多人需要急救,而思想上的麻痹大意,往往最容易产生安全隐患。

哪里是消防通道,它的主要作用

是什么,不少市民知之甚少。所以,加强宣传,提高认识,增强市民的自觉性和警惕性,学会未雨绸缪,而不是“亡羊补牢”,保持“生命通道”的畅通,关键时刻才能自救。